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Môn thi: VẬT LÝ –  ĐỀ SỐ 7
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Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề


Họ, tên thí sinh:

Số báo danh:

Câu 1: Nội năng của vật là

A. tổng động năng và thế năng của vật

B. tổng động năng của vật và thế năng tương tác giữa các phân tử cấu tạo nên vật

C. tổng động năng và thế năng của các phân tử cấu tạo nên vật
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D. tổng động năng của các phân tử và thế năng tương tác giữa các phân tử với thành bình chứa
Câu 2: Một thanh AB đồng chất, dài 
[image: image1.wmf]llm,
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 trọng lượng 
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 đầu A được gắn cố định vào một bản lề. Thanh được giữ nằm nghiêng nhờ một sợi dây buộc thẳng đứng vào đầu B (hình vẽ). Lực căng của sợi dây là

A. 20N.
B. 
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C. 
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D. 
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Câu 3: Khi nói về tia laze, phát biểu nào sau đây sai?

A. Tia laze luôn truyền thẳng qua lăng kính

B. Tia laze được sử dụng trong thông tin liên lạc

C. Tia laze được dùng như một dao mổ trong y học

D. Tia laze có cùng bản chất với tia tử ngoại
Câu 4: Một sóng cơ hình sin truyền theo trục Ox. Công thức liên hệ giữa tốc độ truyền sóng v, bước sóng 
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 và tần số f của sóng là

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 5: Biết số A-vô-ga-đrô là 
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 số nơtron có trong 1,5 mol 
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A. 
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D. 
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Câu 6: Một con lắc đơn được treo ở trần một thang máy. Khi thang máy đứng yên, con lắc dao động điều hòa với chu kì T. Khi thang máy đi lên thẳng đứng, chậm dần đều với gia tốc có độ lớn bằng một nửa gia tốc trọng trường tại nơi đặt thang máy thì con lắc dao động điều hòa với chu kì 
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 bằng
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C. 
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D. 
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Câu 7: Công thức tính cường độ dòng điện theo định nghĩa là

A. 
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Câu 8: Suất điện động của một pin là 1,5V. Công của lực lạ làm dịch chuyển điện tích 2C từ cực âm tới cực dương bên trong nguồn điện là

A. 0,75J
B. 1,33J
C. 3W
D. 3J
Câu 9: Đơn vị đo cảm ứng từ là

A. V/m (vôn trên mét)

B. N (niu-tơn)

C. Wb (vê-be)

D. T (tesla)
Câu 10: Ảnh của một vật (thật) qua thấu kính hội tụ

A. luôn là ảnh thật

B. luôn là ảnh ảo

C. có thể là ảnh thật hoặc ảnh ảo nhỏ hơn vật

D. có thể là ảnh thật hoặc ảnh ảo lớn hơn vật
Câu 11: Một người có điểm cực cận cách mắt l0cm; điểm cực viễn cách mắt 40cm. Đe khắc phục tật cận thị, người ấy phải đeo kính

A. phân kì có độ tụ
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B. hội tụ có độ tụ 
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C. phân kì có độ tụ
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D. hội tụ có độ tụ 
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Câu 12: Một kính hiển vi có vật kính với tiêu cự 
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 và thị kính có tiêu cự 
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 Độ dài quang học của kính là 16cm. Mắt đặt sát thị kính. Người quan sát có mắt không bị tật và có khoảng cực cận là 
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 Phải đặt vật trong khoảng nào trước vật kính để người quan sát có thể nhìn thấy ảnh của vật qua kính

A. 
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Câu 13: Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về dao động cơ học

A. Dao động tắt dần có biên độ giảm dần theo thời gian

B. Dao động tắt dần có cơ năng không đổi theo thời gian

C. Tần số của dao động cưỡng bức bằng tần số của ngoại lực cưỡng bức

D. Khi tần số của ngoại lực cưỡng bức bằng tần số dao động riêng của hệ dao động thì xảy ra cộng hưởng
Câu 14: Một vật dao động điều hòa với biên độ A, tần số góc 
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 Chọn gốc thời gian là lúc vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Phương trình dao động của vật là

A. 
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Câu 15: Một vật nhỏ thực hiện dao động điêu hòa theo phương trình 
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 với t tính bằng giây. Động năng của vật đó biến thiên với chu kì bằng

A. 0,25s
B. 0,50s
C. 1,00s
D. 1,50s
Câu 16: Tại nơi có gia tốc trọng trường 
[image: image43.wmf](
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 một con lắc đơn và một con lắc lò xo nằm ngang dao động điều hòa với cùng tần số. Biết con lắc đơn có chiều dài 49cm và lò xo có độ cứng 
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 Khối lượng vật nhỏ của con lắc lò xo là

A. 0,125kg
B. 0,750kg
C. 0,500kg
D. 0,250kg
Câu 17: Một âm có tần số xác định truyền lần lượt trong nhôm, nước, không khí với tốc độ tương ứng là 
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 Nhận định nào sau đây là đúng

A. 
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C. 
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D. 
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Câu 18: Sóng cơ có tần số 80Hz lan truyền trong một môi trường với vận tốc 
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 Dao động của các phần tử vật chất tại hai điểm trên một phương truyền sóng cách nguồn sóng những đoạn lần lượt 31 cm và 33,5cm, lệch pha nhau góc
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D. 
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Câu 19: Dòng điện xoay chiều 
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 có

A. giá trị hiệu dụng 3A

B. chu kì 0,2s

C. tần số 50Hz

D. tần số 60Hz
Câu 20: Đặt điện áp xoay chiều 
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 không đổi và f thay đổi được vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp. Khi 
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 thì trong mạch có cộng hưởng điện. Giá trị của 
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Câu 21: Điện áp giữa hai cực một vôn kế xoay chiều là 
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 Số chỉ của vôn kế này là

A. 100V
B. 141V
C. 70V
D. 50V
Câu 22: Một khung dây dẫn phẳng dẹt hình chữ nhật có 500 vòng dây, diện tích mỗi vòng là 
[image: image65.wmf]2
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 Khung quay đều với tốc độ 50 vòng/giây quanh một trục đối xứng nằm trong mặt phẳng của khung dây, trong một từ trường đều có véc tơ cảm ứng từ 
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 vuông góc với trục quay và có độ lớn 
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 Suất điện động cực đại trong khung dây bằng

A. 
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B. 
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C. 110V
D. 220V
Câu 23: Lần lượt đặt điện áp xoay chiều 
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 không đổi vào hai đầu mỗi phần tử: điện trở thuần R, cuộn dây thuần cảm (cảm thuần) có độ tự cảm L, tụ điện có điện dung C thì dòng điện qua mỗi phần tử trên đều có giá trị hiệu dụng bằng 50mA. Đặt điện áp này vào hai đầu đoạn mạch gồm các phần tử trên mắc nối tiếp thì tổng trở của đoạn mạch là

A. 
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Câu 24: Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về sóng điện từ

A. Sóng điện từ không truyền được trong chân không

B. Sóng điện từ truyền được trong chân không

C. Sóng điện từ mang năng lượng

D. Sóng điện từ là sóng ngang
Câu 25: Một mạch dao động điện từ LC lí tưởng đang thực hiện dao động điện từ tự do. Điện tích cực đại trên một bản tụ là 
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 cường độ dòng điện cực đại trong mạch là 
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 Chu kì dao động điện từ tự do trong mạch bằng
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[image: image78.wmf]6

10

s

3

-

 
B. 
[image: image79.wmf]3

10

s

3

-

 
C. 
[image: image80.wmf]7

4.10s

-

 
D. 
[image: image81.wmf]5

4.10s

-

 
Câu 26: Với 
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 lần lượt là bước sóng của các bức xạ màu đỏ, màu vàng và màu tím thì

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 27: Phát biểu nào sau đây là đúng?

A. Chất khí hay hơi ở áp suất thấp được kích thích bằng nhiệt hay bằng điện cho quang phổ liên tục

B. Chất khí hay hơi được kích thích bằng nhiệt hay bằng điện luôn cho quang phổ vạch

C. Quang phổ liên tục của nguyên tố nào thì đặc trưng cho nguyên tố ấy

D. Quang phổ vạch của nguyên tố nào thì đặc trưng cho nguyên tố ấy
Câu 28: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe hẹp là lmm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 2m. Ánh sáng chiếu vào hai khe có bước sóng 
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 Khoảng cách từ vân sáng trung tâm đến vân sáng bậc 4 là

A. 2,8mm
B. 4 mm
C. 3,6 mm
D. 2 mm
Câu 29: Phát biểu nào sau đây là đúng khi nói về thuyết phôtôn ánh sáng (thuyết lượng tử ánh sáng)

A. Tần số ánh sáng càng lớn thì năng lượng của phôtôn ứng với ánh sáng đó càng nhỏ

B. Trong chân không, ánh sáng có bước sóng càng lớn thì năng lượng của phôtôn ứng với ánh sáng đó càng lớn

C. Năng lượng của phôtôn trong chùm sáng không phụ thuộc vào tần số ánh sáng đó

D. Tần số ánh sáng càng lớn thì năng lượng của phôtôn ứng với ánh sáng đó càng lớn
Câu 30: Trong quang phổ của nguyên tử hiđrô, nếu biết bước sóng dài nhất của vạch quang phổ trong dãy Laiman là 
[image: image88.wmf]1
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  và bước sóng của vạch kề với nó trong dãy này là 
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 thì bước sóng 
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 của vạch quang phổ 
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 trong dãy Banme là
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Câu 31: Một ống Rơnghen phát ra bức xạ có bước sóng ngắn nhất là 
[image: image96.wmf]11
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 Biết độ lớn điện tích êlectron (êlectron), vận tốc ánh sáng trong chân không và hằng số Plăng lần lượt là
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  và 
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 Bỏ qua động năng ban đầu của êlectrôn. Điện áp giữa anốt và catốt của ống là

A. 2,00kV
B. 2,15kV
C. 20,00kV
D. 21,15kV
Câu 32: Phản ứng nào trong các phản ứng sau đây là phản ứng tổng hợp hạt nhân (phản ứng nhiệt hạch)?

A. 
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Câu 33: Biết 
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 Trong 59,50g
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có số ncrtron xấp xỉ là

A. 
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Câu 34: Ban đầu có 20g chất phóng xạ X có chu kì bán rã T. Khối lượng của chất X còn lại sau khoảng thời gian 3T, kể từ thời điểm ban đầu bằng

A. 3,2g
B. 1,5g
C. 4,5g
D. 2,5g
Câu 35: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 
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 và lò xo có độ cứng 
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 Vật nhỏ được đặt trên giá đỡ cố định nằm ngang dọc theo trục lò xo. Hệ số ma sát trượt giữa giá đỡ và vật nhỏ là 0,1. Ban đầu giữ vật ở vị trí lò xo bị nén 10cm rồi buông nhẹ để con lắc dao động tắt dần. Lấy 
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 Tốc độ lớn nhất vật nhỏ đạt được trong quá trình dao động là

A. 
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C. 
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D. 
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Câu 36: Đặt điện áp xoay chiều AB gồm: đoạn mạch AM chứa điện trở thuần 
[image: image116.wmf]R90

=W

 và tụ điện 
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 đoạn mạch MB gồm hộp X chứa 2 trong 3 phần tử mắc nối tiếp (điện trở thuần 
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 cuộn cảm thuần 
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 Khi đặt vào hai đầu AB một điện áp xoay chiều có tần số 50Hz thì ta được sự phụ thuộc của 
[image: image121.wmf]AM
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 và 
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U

 theo thời gian như hình vẽ. Giá trị các phần tử chứa trong hộp X là
[image: image256.png]
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B. 
[image: image124.wmf]00

R30,L95,5mH

=W=

 


C. 
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Câu 37: Hai vật thực hiện dao động điều hòa trên hai đường thẳng song song có gốc tọa độ cùng nằm trên phương thắng đứng với li độ vật 1 và vận tốc vật 2 thỏa mãn hệ thức: 
[image: image127.wmf]22
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[image: image128.wmf](
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 là hằng số. Biết rằng khoảng thời gian giữa hai lần gặp nhau liên tiếp của hai vật là 
[image: image129.wmf]1
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 Nhận xét nào là đúng

A. Hai dao động lệch pha nhau 
[image: image131.wmf]60
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B. Hai dao động vuông pha
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D. 
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Câu 38: Hai nguồn sóng tại A và B dao động với phương trình 
[image: image134.wmf]AB
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 Vận tốc truyền sóng 
[image: image135.wmf](
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 Chọn gốc tọa độ là trung điểm I của đoạn AB. Đường tròn (C) có phương trình 
[image: image136.wmf](
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 Điểm M nằm trên C gần A nhất dao động với biên độ gần giá trị nào nhất

A. 2,54mm
B. 3,34mm
C. 5,25mm
D. 8,66mm
Câu 39: Cho hai vật dao động điều hòa cùng tốc độ góc 
[image: image137.wmf],
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 biên độ lần lượt là 
[image: image138.wmf]12
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 Tại một thời điểm, vật 1 có li độ và vận tốc là 
[image: image140.wmf]11
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 vật 2 có li độ và vận tốc là 
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 Giá trị nhỏ nhất của 
[image: image143.wmf]w

 là

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 40: Một lò phản ứng hạt nhân hoạt động bằng nhiên liệu urani được làm giàu. Bên trong lò xảy ra phản ứng phân hạch dây chuyền: mỗi hạt nhân urani hấp thụ một nơtron chậm để phân hạch và giải phóng năng lượng 
[image: image148.wmf]200MeV

 đồng thời sinh ra các hạt nơtron để tiếp tục gây nên phản ứng. Xem rằng các phản ứng phân hạch diễn ra đồng loạt. Ban đầu, lò hoạt động với công suất P ứng với số urani phân hạch trong mỗi loạt là 
[image: image149.wmf]14
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 hạt. Để giảm công suất của lò phản ứng còn 
[image: image150.wmf]P'0,34P,
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 người ta điều chỉnh các thanh điều khiến để hệ số nhân nơtron giảm từ 1 xuống còn 0,95. Coi quá trình điều chỉnh diễn ra tức thời, hiệu suất của lò phản ứng luôn bằng 1. Trong khoảng thời gian lò phản ứng giảm công suất, tổng năng lượng sinh ra từ các phản ứng phân hạch có giá trị gần giá trị nào sau đây nhất
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D. 
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LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án C
Theo định nghĩa, nội năng của vật là tổng động năng và thế năng của các phân tử cấu tạo nên vật
Câu 2: Đáp án C
- Các lực tác dụng lên thanh gồm: Trọng lực 
[image: image155.wmf]P

ur

 (đặt ở giữa thanh, hướng xuống); lực căng dây 
[image: image156.wmf]T
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(đặt ở B, hướng lên); phản lực của thanh 
[image: image157.wmf]Q

ur

 (đặt ở A, hướng lên).

- Áp dụng quy tắc momen lực, ta có 
[image: image158.wmf]PT
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Câu 3: Đáp án A
Tia laze là bức xạ đơn sắc nên khi truyền qua lăng kính sẽ bị lệch
Câu 4: Đáp án D
Ta có: 
[image: image160.wmf]v
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Câu 5: Đáp án D
Trong 1,5 mol 
[image: image161.wmf]7
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có 
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Câu 6: Đáp án D
- Khi thang máy đứng yên: 
[image: image163.wmf]l
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- Khi thang máy chuyển động chậm dần đều đi lên:
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Câu 7: Đáp án C
Theo định nghĩa, công thức tính cường độ dòng điện là 
[image: image165.wmf]q
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Câu 8: Đáp án D
Công của lực lạ: 
[image: image166.wmf]AqE2.1,53 J
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Câu 9: Đáp án D
Đơn vị đo cảm ứng từ là T (tesla)
Câu 10: Đáp án D
Thấu kính hội tụ có thể cho ảnh thật hoặc ảnh ảo lớn hơn vật
Câu 11: Đáp án A
Độ tụ của kính phân kì phải đeo là 
[image: image167.wmf]kv
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Câu 12: Đáp án A
- Khoảng cách giữa hai kính: 
[image: image168.wmf](
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- Khi ngắm chừng ở 
[image: image172.wmf]v
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 (vô cực): 
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- Khi ngắm chừng ở 
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Câu 13: Đáp án B
Dao động tắt dần có biên độ và cơ năng giảm dần theo thời gian.
Câu 14: Đáp án C
Tại 
[image: image179.wmf]0
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Phương trình dao động là 
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Câu 15: Đáp án A
Tacó: 
[image: image182.wmf](
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Từ đó, 
[image: image184.wmf]d
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 biến thiên điều hòa với chu kì: 
[image: image185.wmf]22
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Nhận xét: Có thể giải nhanh bài tập trên nếu chú ý rằng: Khi vật dao động điều hòa với chu kì T (tần số 
[image: image186.wmf]f,)

w

 thì động năng và thế năng biên thiên điều hòa với chu kì 
[image: image187.wmf]T
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 (tần số 
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Câu 16: Đáp án C
Ta có: 
[image: image189.wmf]1221
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Câu 17: Đáp án B
Tốc độ truyền âm trong chất rắn là lớn nhất rồi đến chất lỏng và cuối cùng là chất khí nên nhận định đúng là 
[image: image190.wmf]123
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Câu 18: Đáp án B
Ta có: 
[image: image191.wmf]v4
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Câu 19: Đáp án D
Ta có: 
[image: image193.wmf]120
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Câu 20: Đáp án D
Ta có: 
[image: image194.wmf]0
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Câu 21: Đáp án A
Ta có: 
[image: image195.wmf](
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Câu 22: Đáp án B
Ta có: 
[image: image196.wmf](
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Câu 23: Đáp án B
Ta có:
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Tổng trở đoạn mạch là: 
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Câu 24: Đáp án A
Sóng điện từ là sóng ngang, mang năng lượng và truyền được trong chân không
Câu 25: Đáp án D
Ta có: 
[image: image199.wmf]65
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Câu 26: Đáp án A
Bước sóng của các ánh sáng trên theo thứ tự giảm dần là đỏ, vàng và tím 
[image: image200.wmf](
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Câu 27: Đáp án D
Quang phố vạch của nguyên tố nào thì đặc trưng cho nguyên tố ấy
Câu 28: Đáp án B
Ta có: 
[image: image201.wmf]33
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Câu 29: Đáp án D
Vì 
[image: image202.wmf]hf
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 nên khi tần số ánh sáng càng lớn thì năng lượng của phôtôn ứng với ánh sáng đó càng lớn
Câu 30: Đáp án B
Ta có: 
[image: image203.wmf]2131
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Câu 31: Đáp án C
Ta có: 
[image: image206.wmf]AK
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Từ đó: 
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Câu 32: Đáp án C
Theo định nghĩa, phản ứng nhiệt hạch là phản ứng trong đó hai hạt nhân nhẹ hợp lại thành hạt nhân nặng hơn, ví dụ: 
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Câu 33: Đáp án B
Ta có: 
[image: image210.wmf]U
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Trong 1 mol chất có 
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 hạt, trong 1 hạt có 
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Câu 34: Đáp án D
Ta có: 
[image: image215.wmf]0
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Câu 35: Đáp án C
Gọi M là vị trí vật đạt tốc độ lớn nhất: 
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Mặt khác:  
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Suy ra: 
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Và 
[image: image220.wmf](
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Câu 36: Đáp án B
Từ đồ thị: 
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Và 
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[image: image223.wmf]Þ

 Đoạn mạch MB gồm 
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Câu 37: Đáp án C
Ta có: 
[image: image229.wmf](
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Theo đề: 
[image: image230.wmf](
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Do 
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 vuông pha với 
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Câu 38: Đáp án A
Đuờng tròn 
[image: image236.wmf](
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Để M thuộc 
[image: image239.wmf](

)

C

 gần A nhất thì M phải thuộc AJ, với 
[image: image240.wmf]¶

22

15

AJ15817cm;AMAJR15cm;cosJAI

17

=+==-==

 
[image: image241.png]1(0; 0)

H

8(120)




Áp dụng định lí hàm số cosin cho tam giác AMB, ta được
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Vì hai nguồn A và B cùng pha nên 
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Câu 39: Đáp án A
Ta có:
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Xét hàm số: 
[image: image245.wmf](
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Câu 40: Đáp án B
Theo đề, sau n chuỗi phản ứng công suất của lò chỉ còn 34% với hệ số nhân notron là 0,95 nên:
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- số phản ứng đã xảy ra: 
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